1.

Gi¶ sö cã c¸c khai b¸o sau:

REAL P1, X, Y

INTEGER MAXI, A, B, I

PARAMETER (P1 = 3.14159, MAXI = 1000)

H·y tÝnh gi¸ trÞ cña c¸c c©u lÖnh hîp lÖ d­íi ®©y, ®ång thêi chØ ra nh÷ng c©u lÖnh kh«ng hîp lÖ, t¹i sao. Cho A=3, B=4 vµ X=(1.0

a.I = A * B 
b.I = (990 —MAXI) / A
c.I=A*Y 
d.x=pi*y
e.I=A/B
f.X = A / B
g.X = A * (A/ B)
h.I = B / 0
i.I = A * (990 — MAXI)
j. I = (MAXI — 990) / A
k. X = A / Y
1. I=PI*A
m. x=pi/y
n. I=B/A
0. I = (MAXI — 990) * A
p. 1 = A * 0
q. I = A * MAXI — 990)
2.

Cho A, B, C vµ X lµ tªn cña bèn biÕn thùc (REAL), I, J vµ K lµ tªn cña ba biÕn nguyªn (INTEGER). H·y söa c¸c c©u lÖnh d­íi ®©y cho phï hîp víi qui t¾c biÓu diÔn biÓu thøc sè häc b»ng ng«n ng÷ Fortran.

1) X = 4.0 A* C

2) A=AC

3) I=2X—J
4) K=3(1 ± J)
5) X=5A/BC
6) I=5J3
3.

ViÕt ch­¬ng tr×nh x¸c ®Þnh sè lÇn ®Ëp cña qu¶ tim trong c¶ cuéc ®êi mét con ng­êi. Ch­¬ng tr×nh cho phÐp tÝnh víi nhÞp ®Ëp bÊt kú cña qu¶ tim (vÝ dô 72 lÇn/phót) vµ víi tuæi thä bÊt kú cña mét ng­êi (vÝ dô 75 tuæi). LÊy sè ngµy trong mét n¨m b»ng 365.25 ngµy.

4

Thêi gian bay (t ( gi©y) vµ ®é cao (h ( mÐt) ®¹t ®­îc cña mét viªn ®¹n ph¸o ®­îc x¸c ®Þnh theo c¸c c«ng thøc:
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trong ®ã S (m) lµ kho¶ng c¸ch tõ n¬i b¾n ®Õn môc tiªu; v (m/s) lµ vËn tèc ban ®Çu cña viªn ®¹n; ( (radian) lµ gãc n©ng cña nßng ph¸o; vµ g (m/s2) lµ gia tèc träng tr­êng. Cho g = 9.8 m/s2. H·y viÕt ch­¬ng tr×nh nhËp vµo kho¶ng c¸ch ®Õn môc tiªu, gãc n©ng cña nßng ph¸o vµ vËn tèc ban ®Çu cña viªn ®¹n vµ tÝnh thêi gian bay vµ ®é cao ®¹t ®­îc cña viªn ®¹n.

5.
BiÖt thù cña mét gia ®×nh lµ mét h×nh ch÷ nhËt cã kÝch th­íc lµ XN vµ YN. BiÖt thù ®­îc x©y dùng trªn mét khu ®Êt còng cã h×nh ch÷ nhËt víi c¸c kÝch th­íc XD vµ YD. Ngoµi biÖt thù, trong khu ®Êt cßn cã mét v­ên hoa h×nh trßn b¸n kÝnh RH. Kho¶ng trèng cßn l¹i cña khu ®Êt lµ cá. H·y viÕt ch­¬ng tr×nh nhËp vµo nh÷ng gi¸ trÞ hîp lÖ cña c¸c kÝch th­íc cña biÖt thù, cña khu ®Êt vµ cña v­ên hoa vµ tÝnh xem nÕu mét ng­êi c¾t cá c¾t ®­îc 2 m2/s th× ph¶i mÊt bao nhiªu thêi gian ®Ó c¾t hÕt cá trong khu ®Êt ®ã.
6.

ViÕt ch­¬ng tr×nh nhËp vµo c¸c tö sè vµ mÉu sè cña hai ph©n sè råi tÝnh tæng, hiÖu, tÝch, th­¬ng cña chóng. In kÕt qu¶ d­íi d¹ng ph©n sè vµ gi¸ trÞ phÇn tr¨m cña ph©n sè kÕt qu¶.
7. 
ViÕt ch­¬ng tr×nh ®äc vµo giê, phót, gi©y vµ ®æi ra giê biÓu diÔn d­íi d¹ng sè thËp ph©n (vÝ dô XX giê, YY phót, ZZ gi©y sÏ ®­îc ®æi thµnh HH.TTTT giê)
8. ViÕt ch­¬ng tr×nh nhËp gi¸ trÞ ba ®iÖn trë cña mét m¹ch ®iÖn m¾c song song vµ tÝnh ®iÖn trë t­¬ng ®­¬ng cña m¹ch theo c«ng thøc:

[image: image3.wmf]3

2

1

1

1

1

1

R

R

R

R

td

+

+

=


9. Bé 3 sè nguyªn d­¬ng m, n, p tháa m·n ®iÒu kiÖn m2 + n2 = p2 ®­îc gäi lµ bé ba sè Pitago (vÝ dô, ba sè 3, 4, 5 lµ mét bé sè Pitago), v× ba sè nµy tháa m·n ®iÒu kiÖn lµ ba c¹nh cña mét tam gi¸c vu«ng, trong ®ã m vµ n lµ hai c¹nh gãc vu«ng, p lµ c¹nh huyÒn. Cho hai sè nguyªn d­¬ng x vµ y, víi x > y, khi ®ã cã thÓ t¹o mét bé sè Pitago theo c«ng thøc sau:

m = x2 ( y2
n = 2xy

p = x2 + y2
ViÕt ch­¬ng tr×nh nhËp vµo hai sè nguyªn d­¬ng vµ thµnh lËp bé sè Pitago theo c¸c c«ng thøc trªn.

10. Mét nhµ s¶n xuÊt dù tÝnh, gi¸ thµnh b¸n ra cña mét chiÕc bÓ treo ®ùng n­íc b»ng sè tiÒn mua nguyªn vËt liÖu ban ®Çu ®Ó s¶n xuÊt nã céng víi 500 ngµn ®ång (chi phÝ cho s¶n xuÊt vµ c¸c dÞch vô kh¸c). Sè tiÒn mua nguyªn vËt liÖu ®­îc x¸c ®Þnh b»ng diÖn tÝch cña bÓ nh©n víi gi¸ thµnh cña mét mÐt vu«ng. Trõ tÊt c¶ c¸c kho¶n chi phÝ, ng­êi ta dù tÝnh mçi bÓ b¸n ra sÏ thu ®­îc mét kho¶n l·i b»ng 15% gi¸ thµnh cña bÓ. Gi¶ sö bÓ cã cÊu tróc d¹ng h×nh trô cã c¶ hai ®¸y; chiÒu cao h×nh trô lµ h (m), b¸n kÝnh ®¸y lµ r (m). DiÖn tÝch cña bÓ ®­îc tÝnh b»ng diÖn tÝch xung quanh céng víi diÖn tÝch hai ®¸y. ViÕt ch­¬ng tr×nh nhËp vµo sè l­îng bÓ b¸n ra (n), chiÒu cao (h) vµ b¸n kÝnh ®¸y (r) cña bÓ, gi¸ thµnh (gia) mét mÐt vu«ng nguyªn vËt liÖu vµ tÝnh gi¸ thµnh b¸n ra cña mçi bÓ, sè tiÒn l·i sau khi b¸n ®­îc n chiÕc bÓ.
LÖnh IF
11. ViÕt ch­¬ng tr×nh m« pháng tr¹ng th¸i sóng b¾n tèc ®é cña c«ng an ®èi víi «t« hoÆc xe m¸y. Ch­¬ng tr×nh cho phÐp nhËp vµo tèc ®é cho phÐp vµ tèc ®é thùc ch¹y cña «t« hoÆc xe m¸y. NÕu tèc ®é thùc ch¹y v­ît qu¸ tèc ®é cho phÐp th× hiÖn th«ng b¸o trªn mµn h×nh: “Ch¹y qu¸ tèc ®é XX.X %”, trong ®ã XX.X lµ sè phÇn tr¨m tèc ®é v­ît qu¸ tèc ®é cho phÐp so víi tèc ®é cho phÐp.
12. Ph¸t triÓn bµi tËp … (11) cho phÐp ch­¬ng tr×nh hiÓn thÞ c¸c ph­¬ng ¸n xö lý ph¸t ®èi víi l¸i xe theo c¸c kÞch b¶n sau:
( Tèc ®é ch¹y v­ît qu¸ tèc ®é cho phÐp trªn 50%: Thu b»ng l¸i xe, gi÷ xe 6 th¸ng;
( Tèc ®é ch¹y v­ît qu¸ tèc ®é cho phÐp 30(50%: BÊm lç trªn b»ng l¸i xe, gi÷ xe 6 th¸ng;

( Tèc ®é ch¹y v­ît qu¸ tèc ®é cho phÐp 20(30%: BÊm lç trªn b»ng l¸i xe, gi÷ xe 3 th¸ng;

( Tèc ®é ch¹y v­ît qu¸ tèc ®é cho phÐp 10(20%: Ph¹t 2 triÖu ®ång, gi÷ xe 1 th¸ng;

( Tèc ®é ch¹y v­ît qu¸ tèc ®é cho phÐp d­íi 10%: Ph¹t 2 triÖu ®ång;

13. ViÖt ch­¬ng tr×nh m« pháng tr¹ng th¸i lµm viÖc cña m¸y rót tiÒn tù ®éng ATM. Gi¶ sö sè l­îng tiÒn trong tµi kho¶n ®· ®­îc g¸n bëi lÖnh g¸n. Ch­¬ng tr×nh cho phÐp nhËp vµo c¸c ký tù “X” hoÆc “x” (xem sè d­ trong tµi kho¶n) vµ “R” hoÆc “r” (rót tiÒn). Tïy thuéc ký tù nhËp vµo mµ ch­¬ng tr×nh sÏ hiÖn th«ng b¸o t­¬ng øng tiÕp theo:
( NÕu ký tù nhËp vµo lµ “X” hoÆc “x” th× hiÓn thÞ th«ng tin vÒ sè d­ trong tµi kho¶n.
( NÕu ký tù nhËp vµo lµ “R” hoÆc “r” th× ®­a ra c©u hái “Sè tiÒn cÇn rót:” sau ®ã ®äc vµo sè tiÒn cÇn rót. NÕu sè tiÒn cÇn rót nhá h¬n sè d­ trong tµi kho¶n th× hiÓn thÞ th«ng b¸o vÒ sè d­ cßn l¹i; nÕu sè tiÒn cÇn rót lín h¬n hoÆc b»ng sè d­ trong tµi kho¶n th× hiÓn thÞ th«ng b¸o c¶ sè tiÒn ®Þnh rót vµ sè d­ råi nh¾c nhë kh¸ch hµng “Phiªn giao dÞch kh«ng thµnh c«ng”.
14. ViÕt ch­¬ng tr×nh cho phÐp thùc hiÖn viÖc chuyÓn ®æi c¸c ®¬n vÞ ®o. Ch­¬ng tr×nh sÏ hiÓn thÞ lªn mµn h×nh c¸c tïy chän:
1) §æi ®é thµnh radian: Radian = PI/180*§é 

2) §æi radian thµnh ®é: §é = 180/PI*Radian
3) §æi ®é Celsius (C) thµnh ®é Fahrenheit (F): F = C*9.0/5.0 + 32.0
3) §æi ®é Fahrenheit (F) thµnh ®é Celsius (C): C = (5.0/9.0) * (F(32.0)
15. ViÕt ch­¬ng tr×nh nhËp vµo N sè thùc vµ tÝnh: Gi¸ trÞ nhá nhÊt, Gi¸ trÞ lín nhÊt vµ Trung b×nh sè häc cña N sè thùc ®ã.
16. Bµi thi tiÕng Anh ®­îc cho theo thang ®iÓm tõ 0(100. H·y viÕt ch­¬ng tr×nh nhËp vµo ®iÓm thi tiÕng Anh cña mét líp gåm N sinh viªn vµ hiÓn thÞ lªn mµn h×nh c¸c th«ng tin sau:

1) Sè ng­êi ®¹t ®iÓm giái (tõ 90 ®iÓm trë lªn)

2) Sè ng­êi ®¹t ®iÓm kh¸ (tõ 70(89 ®iÓm)

3) Sè ng­êi ®¹t ®iÓm trung b×nh (tõ 50(69 ®iÓm)

4) Sè ng­êi kh«ng ®¹t yªu cÇu (d­íi 50 ®iÓm) 
17) ViÕt ch­¬ng tr×nh nhËp vµo Hä vµ tªn, §Þa chØ vµ Sè ®iÖn tho¹i cña N ng­êi råi in lªn mµn h×nh thµnh 4 cét d­íi d¹ng sau:
	STT
	Hä vµ tªn
	§Þa chØ
	Sè ®iÖn tho¹i

	1
	NguyÔn V¨n A
	Thanh Xu©n(Hµ Néi
	8545401

	…
	…
	…
	…

	N
	TrÇn Trung Thùc
	Hoµn KiÕm(Hµ Néi
	8234567


18. 
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